



掘土寻鞭皆学问

■旷立德

过了大雪冬至，即使是地处湘南衡阳，也真的让人觉得很冷了。寒风吹起，霏霏冷雨夹着冰屑，铺天盖地而来，沁人入骨的冷气，让习惯了炎热潮湿气候的南方人躲在室内的火炉前，不敢外出。

一觉醒来，屹立在远处山峦间的松竹的枝梢上，隐隐地泛上一层白色。南国的雪，如浅尝辄止的小资，远不如北国大雪的厚重。昨天晚上，什么时候开始下雪，什么时候又停雪了，都不知道。道路上，池塘边，都看不到积存的雪，只有人家的屋顶、远方的山峦和植物的叶面上才浅浅地存了些雪。总之，一年当中能有一两次遇见雪，对南方人来说，总是一场新奇和惊喜。

正沉吟间，邻居的大哥老黄，穿着长筒靴，肩扛一把锄头，腋下夹一纤维袋，冲我说：“别看了，上山挖冬笋去！”见我呵手犹豫的样子，他又补一句：“挖冬笋身子暖和，一点也不会冷的。”这一句话，直接说得我心动了，于是，我也立马换上了和他一样的装扮，向竹山走去。

一路上，除了冰凉的山风从脸颊前呜呜吹过外，山路上鸦雀无声，人迹全无。不时有压在树枝上的残雪被风吹落，砸在林子里低矮的灌木丛里，发出窸窸窣窣的响声，让人误以为有动物在林子里走动。也有吹落的积雪砸在我们的头上和膀子上，冰凉的雪渣溅进脖子里，让我感到刺骨的惊悚。

一边爬山，老黄一边教我寻冬笋的法子：远处看竹叶，大凡生笋的竹，大多竹叶浓密，青绿的叶片，内夹数点黄叶，那叶虽黄却轻易不落。因为，竹叶青绿浓密，说明竹有气力，生命力强，养分吸收得多，而那夹着的几片黄叶，正是因为结了冬笋后，消耗了养分才变黄。近处看竹龄，两年生的竹才结笋。两年的竹，被老黄叫做“母竹”，因其根系发达，能较多地为竹提供养分，利于结笋。“母竹”有个特点，它往往皮青而节短。其次，挖冬笋还需要观察竹鞭的生长方向。竹喜疏松、肥沃、多腐殖质的土壤，根系一般都会朝这个方向生长。还有，竹身植株略倾的方向，往往是竹鞭生长的方向。

照着老黄教的方法，我生平第一次学着挖起了冬笋来。费了九牛二虎之力，终于在一个小山沟里找到了几株与老黄教授挖冬笋方法时所说的结笋竹相似的母竹。接下来，铁锄起落，采挖冬笋正式开始。我精神一振奋，刚刚所学的招式、禁忌也全忘了，只管凭着一身蛮力，甩开膀子在竹林里横挖直垦，在一阵忙活后，在一条竹鞭下挖出了两只躺在泥土中、足有半斤一个的麻色冬笋。顿时精神再次大振，挥锄更频。可惜后来却没有这样的好运气，忙了半天，只挖到一只茶杯口大小的竹笋，人却累得浑身虚脱。回想被我挖过的地方，一片狼藉，挖断的竹鞭、杂树到处都是，坑坑洼洼的，像是被野猪拱过。

下山回家时，这一幕恰好被老黄看见了，他沉下脸，严肃地对我说：“老弟啊，冬笋可不能这样挖，你这样把竹鞭全斩断了，这竹别说结笋了，连活下去都难。挖冬笋一不能斩竹鞭，二要把刨开的土填回去。你爱竹山，竹山才会回报你。”说完，他在我挖过的地方全部把土掩好。

老黄的话让我羞愧不已，我深深地后悔自己刚刚不负责任的行为。这让我记起了曾经读过的一句诗：“掘土寻鞭皆学问，挥锄谈笑趣无穷。”

制图：
何芬

元旦访培元塔

■朱松生

元旦，在期待中悄然而至。

然而，对于我这样一个“传统”情结很深的人来说，我更看重的是春节。我总觉得，农历大年三十除夕夜的第一声钟响，才是真正意义上的辞旧迎新。

元旦的常宁，街头有些清冷，天气虽不太冷，可冬日的北风还是让这个南国的小城有些纠结。

要说，在家围着个火炉总不是个事儿，人会变得更慵懒。难得的元旦假日，到外面“踏踏冬”是个好主意，也不失诗意和浪漫。我说，那，咱去看看培元塔吧。

常宁城西北的培元古塔，像一个梦中的斗士，远远地耸立着威武的身姿，静静地守候着一方流逝的岁月，厚重的历史感让人虔诚。

从很大意义上说，培元古塔是这座城市的象征。你可以忽略这座城市，但你一定不会忽略这座古塔。它是历史的见证，文化的积淀。对于一座城市来说，还有什么比“历史”和“文化”更为弥足珍贵的呢？

然而，对于这座举目可及的古塔，我内心总有一种负疚感——我不是这座古塔的虔诚者。怎么说，我也在小城生活了很长一段时间，可是我却一直没有真正意义上的光顾古塔。在我心中，古塔只是少时残缺的记忆。

我生在小城的最北边的乡下。第一次进城，父亲告诉我：你只要看到塔，就到城里了。幼时的我还不明白，其实父亲同时传达给我的还有方向和镇定——只要看到塔了，就不会担心错失方向。

一路上，我走得很缓很缓。古塔在我眼里，也缓缓地由模糊而变得清晰。而在我心里，我却一次一次的责备着自己。因为工作，我曾多次从古塔下经过，然而我太匆忙，匆忙得只能对古塔投去深情的一瞥。

近了，终于近了，古塔的英姿在我眼里一览无余。

已不需要对古塔作过多的介绍了。小城的人大多都知道，古塔的倡建者是清同治安徽巡抚唐训方，唐曾追随湘军首领曾国藩，为湘军悍将，乃本邑历史知名人士。建塔年间大约是清同治五年（1866年），建塔初衷乃是因风水需要，为的是“固山川之元气，培邑中之人文”。

立于塔前，人是不得不怀古的。因为天冷的缘故，到这来的人实在不多。塔门紧锁着，塔内的风景不得一见。当然，这并不影响观景的雅兴。只要能近距离触摸古塔，就是内心最大的心愿。摸摸塔砖，看看塔身，感受一下历史的风云和变故，就是最大的收获了。

俯视塔下的宜水河，有种居高临下的豪迈。一方秀水依山而过，一座古塔临水而立，这风情风水实在妙不可言。难怪官至巡抚的唐训方将这方宝塔建于这方宝地。“固山川之元气，培邑中之人文”，道理正在其中。

塔下的宜水河太秀！或许也只有这般灵气的秀水，才配得上这般英姿的宝塔，才对得住分分秒秒、日日夜夜、岁岁年年守护佑泽宜城的培元塔啊！

临水而仰望古塔，有种神圣和庄严的情感，会让人体会到什么叫做亘古不变，什么叫做矢志不渝，什么叫做一往情深。培元塔从历史走来，向未来延伸，一个多世纪的坚守，它只做一件事：呵护这方水土，佑泽这方黎民！

省市诗联名家走进怡海采风

■陈学阳

日照山村雅溢堂，诗花联墨散清香。
田园坠果迎宾客，壁画生辉秀屋场。
耒水河边闲鹭会，风光带上笑声扬。
凡临斯地尘心静，托梦陶翁垂裕乡。

小寒

■凌拥军

舜帝长眠九嶷，祝融守在衡岳，火神的方位是朱雀，南方火神守的地方也是很冷，也曾茫茫冰河，也曾握水成冰。

湘江水也越来越冷了，渔船泊在湾里，渔夫在船上烧火煮酒。

静谧的冬夜，霜花缀满了窗棂。此刻，北斗斗柄指向丑位，那是黄道十二宫中的牛宿，象征着农耕的辛勤与厚实。

天上传来阵阵雁鸣，只有热爱这片土地又细心的男子才会留意衡雁开始北飞。大雁开始向北方飞去，北方是它们的故乡，也是它们的归宿。它们在空中划过一道道优雅的弧线，仿佛在诉说着大自然一段段时令季节的故事。

喜鹊开始加厚巢窝，野鸡开始鸣叫求偶，家鸡下蛋也多了起来，炊烟向天空冉冉升起！

黄昏时分，娄星正中南天，仿佛是夕阳的余晖中有一位古老的农夫正挥舞着锄头，耕耘着历史岁月的沃土。

衡岳巍巍，湘水长流。夜里，新生婴儿的哭声划破长夜；那是新生的曙光，是希望与梦想展开了翅膀，拍击长空。

给奶奶暖脚的那些时光

■殷建成

吃过了冬至的饺子，不知不觉离小寒时节越来越近了。俗话说：“一九、二九伸不出来手，三九、四九冰上走……”记忆里，儿时的冬天是晶莹剔透的，虽然漫长寒冷，但想起给奶奶暖脚的那些时光，心中倍感温暖……

小时候，听父亲说，四叔三岁时，爷爷就去世了。父亲是兄妹中的老大，奶奶把父亲、三个叔叔、两个姑姑兄妹六人抚养成人，并帮助他们一个个相继结婚成家，真的不容易。奶奶付出了比别人更多的艰辛和困苦，在那物资生活极其匮乏的年代，奶奶没有吃过一顿像样的饭菜，她把好吃的都留给自己的子女。

每到隆冬，母亲恐怕奶奶孤独寂寞，一个人夜里睡觉冷，就让我天天晚上去陪奶奶睡，给奶奶暖脚。

上个世纪70年代中期，我上小学二年级，学校在我们村里。傍晚放学，我回家等母亲做饭吃罢，在昏暗的煤油灯下写完作业，就往奶奶家里跑。

寒冷的冬天，奶奶的床铺很暖和，尽管上边只盖一条被子，也没有褥子。但是，奶奶在苇席底下铺了一层稻草，席子上还有一条绒毯，毯子上是一条奶奶机织的粗布单子。那条绒毯是父亲年底在铁路部门荣获先进生产者，千里迢迢从西北带回来的，当中还有一个大大的红色“奖”字，父亲送给奶奶铺床已经多年了。

奶奶家靠窗户的床头，有一张老式双层桌子。桌子上放了一台本地产的咏梅牌小收音机，是奶奶节衣缩食近半年才购买的，也是奶奶唯一的奢侈品……那时，我们小山村还没有通电，桌子上还放着煤油灯、火柴、针线筐等物品。为了夜里解手点灯方便，奶奶睡桌子这头，我则睡另一头。

奶奶让我先钻进被窝里睡，说是暖被窝。奶奶忙完了屋里的针线活，才脱衣上床。奶奶上到床上，却不马上躺下，而是披着棉袄，靠在床头的墙上，开始听广播。

奶奶把腿伸到被窝里了，我还没有睡着时，就把腿伸到床的当中，把奶奶粗糙的双脚抱在怀里暖，开始感觉有些凉，慢慢地就接近常温了。这时，我缠着奶奶，让她讲广播里的故事，听着听着，迷迷糊糊就睡着了。

奶奶只上了两年私学，却记性特好。在收音机里听到的评书联播，她能八九不离十地再重复一遍讲给我听。我就是从那时起，开始喜欢听广播，并慢慢喜欢上了读书。

次日早晨，天刚蒙蒙亮，奶奶就起床了，打开收音机，一边听广播，一边打扫卫生，生火做饭。

睡了一夜的被窝真暖和，我不愿起床。往往等到奶奶打扫完里里外外的房间，并做好了早饭，见我仍不起床，奶奶说要扯被子时，我才磨磨蹭蹭地穿好衣服，不情愿地起了床。奶奶倒好热水放盆里，让我洗手洗脸。我喝一碗杂粮稀饭，拿着奶奶塞给我的一块烤红薯，就去村里的小学读书了。

直到我上初中，离家有18里路，不得不在小镇的学校里住校。打那以后，我再也没有给奶奶暖脚。多年以后，听母亲说，每到冬天，奶奶常常会提起儿时我给她暖脚，她给我讲故事，祖孙两人其乐融融的情景，奶奶不禁流下泪来。

如今，奶奶离开我们已经28个年头了，与奶奶只能在梦里相见，希望她到了天堂和爷爷可以天天相聚了。愿每一个冬天，奶奶都不再有寒冷，因为，那里有爷爷给她暖脚……